

## **"Подвигу воина и народа"**

(О памятниках Брянщины, посвященных Великой Победе)

"В рывке стремительность штыка,  
В лице – готовность насмерть драться,  
В руке – граната для врага  
И для себя, чтоб в плен не даваться.  
И смотрит женщина в платке,  
И смотрит русич бородатый,  
Как по сердцам идет мотив  
И как растут под солнцем дети.  
Стоят герои, воплотив  
Мгновенья жизни, смерти, мести..."

Так поэтично описал Анатолий Дрожжин величественный памятник, украсивший площадь Партизан г.Брянска. Он был открыт 17 сентября 1966 г. В центре – семнадцатиметровый пилон, перед которым бронзовая фигура командира, увлекающего бойцов в атаку. Слева – скульптурная группа, изображающая наступающих воинов Советской Армии, справа – народные мстители, которые вместе с регулярными частями освобождали родной край. На пилоне выше фигуры командира слова "За нашу Советскую Родину!" А на постаменте четверостишие из песни А.Софронова и С.Каца "Шумел сурово Брянский лес".

У памятника горит Вечный огонь. Здесь всегда многолюдно в день Победы и в день Освобождения. А в пятницу и субботу сюда устремляются свадебные машины.

В знак уважения к памяти воинов и партизан Брянщины лауреат Государственных премий народный артист СССР, композитор Дмитрий Кабалевский написал и подарил городу реквием, который звучит у памятника.

Его авторами являются скульптор, заслуженный деятель искусств РСФСР, член-корреспондент Академии художеств СССР, лауреат Государственной премии СССР А.П.Файдыш-Крандиевский, архитекторы М.О.Барш и А.Н.Колчин.

На самом возвышенном месте городского парка "Соловьи" в день 33-ей годовщины освобождения Брянщины 17 сентября 1976 г. был открыт Курган Бессмертия. А заложили его 7 мая 1967 г. В основание его легла земля Сталинграда, Брестской крепости, Одессы, Ленинграда, Севастополя, болгарской Шипки. Эту священную землю по горсти принесли матери, чьи сыны не вернулись с войны, ветераны войны, Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы, руководители и участники партизанского движения и подполья.

В основании Кургана находится орудийный ствол с капсулой, где помещено обращение к брянцам 2017 года "Дорогие товарищи, друзья, люди 21 века! Никогда не забывайте прошлого нашего края. Всегда помните, какой ценой досталась свобода вашим дедам. Мы завещаем вам самое дорогое – Родину. Берегите её, как зеницу ока".

В ливень и пургу, по дорогам и бездорожью, на передовой и в тылу свято несли свой долг перед Родиной воины-водители. Во время войны они перевезли более ста миллионов тонн груза. Общий автомобильный пробег составил 2550 миллионов километров. Это 17 рейсов от Земли до Солнца. В честь воина-водителя по дороге на Орел воздвигнут памятник. У подножия 30-метрового пилона фигура военного водителя. Он стоит на подножке вздыбленного автомобиля. Правая его рука лежит на баранке, взгляд устремлен на дорогу. Место для памятника избрано не случайно. По этой дороге в Брянск пришли воины-освободители. По этой дороге на передовую везли боеприпасы, горючее, продовольствие, снаряжение.

Это - первый в нашей стране памятник водителям, павшим на дорогах войны. Он открыт 12 сентября 1968 г., накануне 25-летия освобождения Брянщины. Авторы памятника - скульптор лауреат Государственной премии Г.Ф.Мовчун, архитектор А.А.Гайдученя. Сооружен памятник на средства автотранспортных предприятий и дорожных организаций Брянщины. Прошло несколько лет и памятник обновился, прежний вид сохранили, но одели в гранит. А на противоположной стороне дороги на постамент встали две грузовые полуторки. Идут и идут машины, и каждый водитель обязательно даст сигнал - как дань уважения, дань памяти подвигу воина-водителя.

Они шагнули в бессмертие. Три ученика брянской школы №27 в Фокинском районе (ныне - это лицей №27 г. Брянска), три Героя Советского Союза, погибшие за Родину, за свой родной город - летчик-истребитель Игорь Кустов, партизаны-подпольщики Валя Сафронова и Володя Рябок. В 1970 г. на деньги, заработанные молодежными организациями Фокинского района, у парадного подъезда 27-ой школы воздвигли памятник героям, так и оставшимся навсегда молодыми.

Но настоящей городостью Брянщины является "Партизанская поляна". Наверное нет ни одной делегации, ни одного гостя Брянска не побывавших на этом мемориале.

А посмотреть есть на что. Высоко над холмом взметнулся пилон-знамя. Серебром отливают слова: "Здесь в сентябре 1941 г. партизанами брянских отрядов было поднято знамя борьбы за честь и независимость Родины".

Перед обелиском на площади, выложенной бетонными плитами, горит вечный партизанский костер. Его пламя озаряет врезанные золотом в мрамор фамилии тех, кто не дождал до Победы. Строка за строкой - каменная страница, страница за страницей - скорбная летопись. Целые фамильные корни: Прудниковы, Головановы, Мельниковы - мемориальная стена скорби. От неё по ступенькам путь идет на холм, к белокаменной стене, где в центре - карта области с отмеченными партизанскими районами и цифрами итогового рапорта брянских партизан.

Тропа ведет в лес, с обеих сторон подступают густые кусты. Вот здесь, возможно, и шли партизаны на задание. Справа от партизанской тропы белеет мраморная глыба. Она посвящена боевым делам бригады Д.Кравцова. Чуть дальше еще одна стела - на ней рассказ о бригаде Н.Щорса. Тропа приводит к партизанским землянкам. Длинные нары, накрытые еловыми ветками, печка-буржуйка, сделанная из металлической бочки, фонари "летучая мышь", стол, деревянные чурбаки вместо стульев.

Для музея партизанской славы построено специальное здание. Здесь винтовки, автоматы, ручной пулемет, гранаты, документы, фотографии, предметы партизанского быта.

Мемориальный комплекс "Партизанская поляна" (архитектор В.Городков) был открыт 17 сентября 1969 г. А 27 апреля 1980 г. участники всесоюзной встречи партизан и подпольщиков заложили здесь березовую аллею "Аллею партизанской славы".

Мгновение – и, кажется, истребитель стремительно взлетит в небо. Мгновение – и он наберет скорость, нырнет в облака и ринется в бой. Брянцы с радостью приняли появление в своем городе этого необычного монумента. Оно и понятно. Уже в 20-е годы в Бежице был открыт аэроклуб, который считался одним из лучших в стране. Здесь прошли первоначальную подготовку многие юноши, ставшие впоследствии замечательными летчиками. Уроженцы Брянщины сражались с фашистами в небе Испании. Десять из них – Тархов, Денисов, Бочаров, Баланов, Колесников, Лакеев, Осипенко, Хованский, Черных, Шевцов – были удостоены звания Героя Советского Союза. 15 человек дважды награждены орденом Красного Знамени.

Эти традиции приумножили участники Великой Отечественной войны. 44 нашим летчикам-землякам присвоено звание Героя Советского Союза, а Павлу Михайловичу Камозину – дважды. Клиничанин Михаил Плоткин в ночь с 7 на 8 августа 1941 г. участвовал в бомбардировке Берлина. Брянцы – Венедикт Ковалев направил свой горящий самолет на зенитную батарею врага, а Илья Катунин на вражеский корабль.

Это им и многим другим прославленным асам посвящен монумент боевой славы – рвущийся в небо самолет.

Брянцы помнят о тех, кто отличился при освобождении нашего края от немецких оккупантов: 3-я Гвардейская истребительная авиационная дивизия получила наименование Брянской, а 313-я ночная бомбардировочная авиационная дивизия – наименование Бежицкой. За подвиги, совершенные в небе Орловщины и Брянщины, 32-й Гвардейский истребительный авиаполк награжден орденом Ленина, а 64-й и 65-й Гвардейские авиаполки – орденами Красного Знамени.

Монумент боевой славы летчикам сооружен жителями Брянщины на общественных началах. Его автор Тарабрин. Участие в строительстве приняли коллективы "Брянского Арсенала", Брянского авиапредприятия, транспортные организации.

Август 1944 г. Советская Армия подошла к границам Болгарии. По решению ЦК ВКП (Центрального комитета Болгарской коммунистической партии) группа болгарских патриотов, находившихся в СССР, была направлена на родину. Им предстояло возглавить антифашистское вооруженное восстание. Но случилась трагедия. Самолет, в котором летели болгары потерпел аварию в Брянске. Погибли секретарь ЦК ВКП Станке Димитров (Марек), секретарь Софийского окружкома ВКП Васил Димитров, секретарь горкома комсомола Варны Михаил Георгиев, руководитель молодежного Союза Анастас Алтыпармаков. На месте гибели болгарских товарищей в Брянске установлен обелиск. Он расположен неподалеку от дороги между Советским и Бежицким районами. На городском кладбище, где похоронены Марек и его друзья, воздвигнут памятник. Именем Станке Димитрова в Брянске названы проспект и улица.

Еще не подсчитано, сколько учителей Брянщины погибло в сражениях Великой Отечественной. Бесспорно одно: их немало. Ведь из каждого села, города на фронт вместе со всеми уходили и учителя.

Сын стародубского колхозника Н.З. Нешков перед войной окончил педагогический техникум, начал работать в школе, но началась война. Николай Захарович быстро освоил специальность разведчика. На его боевом счету было 79 захваченных "языков". Отважный разведчик пал

смертью храбрых в марте 45. Указом Президиума Верховного Совета СССР Н.З.Нешкову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1943 г. этого высокого звания удостоился уроженец Гордеевского района В.Ф. Скопенко . До войны он закончил Одесский университет, работал директором школы. На войне командовал полком. Погиб Василий Федорович в январе 1945 г.

Тысячи учителей-брянцев были награждены орденами и медалями. В честь всех учителей, воевавших и погибших на фронте, в Брянске в 1981 г. был открыт памятник. Это трехметровая бронзовая фигура, отлитая ленинградскими мастерами. Автор - брянский скульптор Алексей Кобилинец. И место для памятника выбрано как нельзя лучше - он стоит перед зданием Брянского государственного университета, бывшего пединститута.

По всей Брянщине, в каждом городе и поселке в бронзе и граните живет память о подвиге воина и народа.